



N海都记者 吴雪薇
实习生 周婉怡

高考后,想必很多学子会对如何报考院校和专业比较迷茫。“高考志愿规划师”这一“职业”便应运而生。随着今年高考即将进入冲刺阶段,记者采访了相关业内人士,揭秘“高考志愿规划师”的行业江湖。

高考志愿规划师,能信吗?

业内人士:报考效果缺乏衡量标准,还需谨防“高价指导”陷阱

志愿规划

家长孩子面临困惑时的一个选择

填报志愿

不能因规划师建议而“偷懒”

“‘高考志愿规划’这行存在挺久了,2017年福建新高考政策实施以后,评分与报考方式更复杂,高考志愿规划就逐渐开始形成规模,但其在福建高考改革前,就有人零零散散在从事这一行。”李老师从事福建省内高考志愿辅导(行内人常简称为“高报”)多年,业务遍及全省。

“每个省的政策不同,每个考生的意愿、专长、面

临的状况也不同。“李老师说,合格的高考志愿规划师通过对最新的行业状况及本地高考招生政策信息的及时了解与有效整合,向迷茫的考生与困惑的家长,给出合适的生涯规划与恰当的报考策略。

据了解,高报规划与心理咨询一样是“一对一”服务,因为规划师需要通过与考生及家长的面谈,发掘考生的长项与弱点。当

局者迷,很多人其实并不能对自身的优势与劣势有清晰的认知,也不能明确地说清自己想要与厌恶的是什么;还可能因为对自己不了解的专业与职业抱有想象或误解,而误导自己的好恶……这一切,也正是一些面对众多院校专业而不得其解的家长和学生选择“个性定制”志愿填报咨询服务的原因。

2022年毕业于厦门某

中学的小傅,就选择了“个性定制”,经过双方的努力,小傅压线考进浙江大学工科实验班,大家对这个结果都表示满意。“志愿填报规划师能提供更为全面的信息,制定适合自己的报考策略。同时,自己与家人从其他渠道积极搜集信息,听取建议也很重要。”小傅觉得高考志愿规划辅导在自己的升学决策中,起到了一定的积极作用。

记者了解到,“高考志愿规划师”这一职业目前并未进入《国家职业资格目录》,也没有统一的行业标准,本身没有什么信息积累的家长与考生很难判断眼前的规划师是否专业。

对于如何甄别,李老师说:“有些家长会反复盘问有关行业的内容。”听规划师分析熟悉领域的内容,可以较容易地判断出规划师的专业程度。

福州某中学林老师认为,高中的老师们长期从事高考教研工作,对本地高考政策的充分理解是其专业水平的一部分,学校也会组织对高三同学的专业填报指导,家长无需对此太过担心。

公益高考志愿填报专家则提及,目前学校与市面上相关机构提供的公开报考指导资讯已十分

齐全,结合每位考生对自身能力的评估,基本能覆盖大部分考生的报考需求,无需过分焦虑;确有一对一报考指导咨询需求的考生,最好选择市面上口碑良好的大型机构,并注意谨慎甄别规划师资质,也不要因为有了规划师的建议而“偷懒”,依然要在报考信息的全面搜集上下功夫,综合考虑之后再做出报考决定。

对于高考志愿规划行业的“水深”现状,教育部也曾于2022年6月发布预警称:谨防“高价志愿填报指导”陷阱,要求各地各校要积极为考生提供志愿填报咨询等公共服务,提醒广大考生和家长综合参考本地招生考试机构和所在中学、有关高校提供的咨询服务信息,结合本人实际情况,自主合理填报。

野蛮生长

辅导费用高昂,有人混水摸鱼

李老师介绍说,一对一的规划服务会一直追踪到考生顺利被院校录取才告结束。费用是在规划辅导开始前就全部付清的,福州、厦门、泉州地区一个辅导个案的价格大致7000元至1.5万元,艺考生的均价可能更高。如没有出现考生当年滑档落榜之类的严重报考失误,这笔钱原则上不会退还。

经过规划师辅导后,考

生是否达到理想的报考效果,就仁者见仁,智者见智了。这当然会产生纠纷,但由于个性化的辅导难以有一个统一的衡量标准,这些纠纷常常不了了之。

同样也因为服务的过程与达成的效果难以被衡量,混水摸鱼的门槛也变得极低。“培养一名能够独当一面提供辅导的合格规划师,至少需要两年。首先,你对

高考政策、院校信息与专业状况都要有概念,对社会就业状况和不同的行业状况都要有了解,才能进行有效的整合,并针对不同考生的状况进行有效的分析,提供专业建议。”李老师介绍,新手做辅导多数就只会向你堆数据,也有一些为了求稳,避免客户出现滑档等意外状况惹来麻烦,不惜违背高考报考常识性技巧,将客户志愿全

部拉平为保底院校,牺牲其冲击更好未来的机会。

记者了解到,福建某地一机构的规划师,将福州某二本学院的专业,排满了考生五个平行志愿中的三个,甚至将收分最低的中外合作类专业排在最前,导致考生以521分的成绩进入450余分即可以录取且学费高昂的中外合作专业。考生本人在发现真相后从该院校退学。

福州部分陵园周边道路 清明期间将交通管制

海都讯(记者 周宇艺)记者昨日从福州市公安局交通管理局获悉,为确保2023年清明祭扫期间道路交通有序、安全、畅通,决定于4月1日、2日、5日、8日和

9日,对部分陵园周边道路实行交通管制。周边进行道路管制的区域有:文林山革命烈士陵园周边道路、三山陵园周边道路、市殡仪馆周边道路、莲花峰万寿园周

边道路、崇福寺周边道路。其中,每日上午7:00至下午6:00,文林路(南起西洪路文林路口,北至文林山革命烈士陵园门口)禁止机动车(除公交车外)通行。

西洪路北侧(东起西洪路文林路口,西至西洪路凤凰池巷口)允许祭扫车辆临时单侧停放。

每日上午6:00至下午6:00,三环路辅道凤池村道

口路段禁止机动车(除公交车外)通行。管制道路两侧允许祭扫车辆临时停放。

每日上午6:00至下午5:00,根据市殡仪馆周边道路交通流量,视情对机动

车(除公交车外)实施管制措施,管制道路包括建新南路西往东方向,福湾路辅道南往北方向,南二环辅道尤溪洲大桥往福湾路方向等。

“讲文明 树新风”公益广告



中共福建省委文明办
海峡都市报社

宣